
মিৌল, ম ৌগ আৰু মিশ্র 

 

অনুশীলনী 

১। পদার্ থ কাক ম ালল ?  

উত্তৰ : বস্তুৰ কু্ষদ্ৰ অংশকে পদার্ থ ববাকে। 

২। পদার্ থৰ মশ্রণী ম ভাজন কৰা। 

উত্তৰ: পদাৰ্থ তৰ্তিটা বেণীৰ্ তবভাজি েৰা হৈকে – 

(i) েঠিি পদার্ থ 

(ii) জেুীযা পদার্ থ আৰু 

(iii) বেেীয পদার্ থ। 

৩। মিৌল আৰু ম ৌগ কাক ম ালল ?  

উত্তৰ : ব ৌে: তিতবোে পদার্ থে ভাঠিকে একে জাৰ্ীয অণু বা পৰ াণু বপাৱা িায ৰ্াকে 

ব ৌে ববাকে। বিকি: বো। 

বিৌে: ব ৌেকবাৰ তিতদথষ্ট অিুপাৰ্ৰ্ েে োতে ৰাসাযতিে ভাকৱ িৰু্ি বস্তুৰ সৃঠষ্ট েতৰকে 

ৰ্াে বিৌে ববাকে।কিকি: পািী। 

৪। পার্ থকয মদখুওৱা :  

 (ে) ব ৌে আৰু বিৌে 

  ()) বিৌে আৰু ত ে 

 (ে) অণু আৰু পৰ াণু 



 ())পদার্ থ আৰু বস্তু 

 (ি)দ্ৰৱ আৰু দ্ৰাবয  

 উত্তৰ :  (ে) ব ৌে আৰু বিৌেৰ পার্ থেয ৈলে – 

মিৌল ম ৌগ 

(i)তিতবোে পদার্ থ ভাঠিকে একে জাৰ্ীয 

অণু বা পৰ াণু বপাৱা িায ৰ্াে ব ৌে 

ববাকে। 

(i)দুটা বা ৰ্কৰ্াতিে ব ৌে তিতদথষ্ট অিুপাৰ্ৰ্ েে 

োতে ৰাসাযতিেভাকৱ িৰু্ি বস্তুৰ সৃঠষ্ট েতৰকে 

ৰ্াে বিৌে ববাকে। 

(ii)ব ৌেকবাৰ তিতদথষ্ট অিুপাৰ্ৰ্ োতে 

োতে বিৌে সৃঠষ্ট বিৌে েকৰ । 

(ii)বিৌেে পৃর্ে েতৰকে ব ৌে বপাৱা িায। 

 

 ()) বিৌে আৰু ত েৰ পার্ থেয ৈলে – 

ম ৌগ মিশ্র 

(i)বিৌে ৈলে তবতভন্ন ব ৌেৰ পৰ াণুকবাকৰ এে 

তির্দ্দথষ্ট অিুপাৰ্ৰ্ েে োতে সৃঠষ্ট েৰা িৰু্ি 

পদার্ থ। 

(i)ত ে ৈলে তবতভন্ন ব ৌে বা বিৌেৰ 

সািত ৈতে বৈাৱা র্ূপ বা জ ােৃৰ্ পদার্ থ। 

(ii)বিৌেে পৃর্ে েতৰকে ব ৌে বপাৱা িায। (ii)ত েৰ পৃর্েীেৰণ )টাকে  ূে উপাদাি 

স ূৈে বপাৱা িায। 

(iii)বিৌে সৃঠষ্ট বৈাৱাৰ্ ব ৌেকবাকৰ এে তিতদথষ্ট 

অিুপাৰ্ৰ্ েে োকে। 

(iii)ত েৰ্ বোকিা িৰা বন্ধা অিুপাৰ্ 

িার্াকে৷ 

 

 (ে) অণু আৰু পৰ াণুৰ পার্ থেয ৈলে – 

অণু পৰিাণু 

(i) অণু ৈলে ব ৌে বা বিৌেৰ কু্ষদ্ৰৰ্  

অংশ, িাৰ স্বৰ্ন্ত্র অর্দ্িত্ব আকে। 

(i) পৰ াণু ৈলে ব ৌেৰ কু্ষদ্ৰৰ্  অংশ। িাৰ স্বৰ্ন্ত্র 

অর্দ্িত্ব িার্াতেবও পাকৰ। 

(ii) অণুে তবভাজি েতৰব পাতৰ। 
(ii) পৰ াণুে সািাৰণকৰ্ তবভাজি েতৰব 

বিাৱাতৰ।তবভাজি )টাকে পৰ াণুৰ ি থ িার্াকে। 



   ()) পদার্ থ আৰু বস্তুৰ পার্ থেয ৈলে – 

পদার্ থ  স্তু 

(i) বস্তুৰ কু্ষদ্ৰ অংশকে পদার্ থ 

ববাকে। 
(i) বস্তু ৈলে সুতির্দ্দথষ্ট েিি আৰু আেৃতৰ্ র্ো পদার্ থ। 

(ii) উদাৈৰণ স্বৰূকপ, োি ৈলে 

পদার্ থ। 

(ii) উদাৈৰণ স্বৰূকপ, চেী, ব জ আতদকবাৰ োকিকৰ 

তিত থৰ্ বস্তু।  

 (ি) দ্ৰৱ আৰু দ্ৰাবযৰ পার্ থেয ৈলে – 

দ্ৰৱ দ্ৰা য 

(i)দ্ৰৱ ৈলে পদার্ থৰ দ্বাৰা সৃঠষ্ট বৈাৱা বিৌে বা 

ত ে। 

(i)তি পদার্ থ দ্ৰৱীভূৰ্ ৈয, ৰ্াকে দ্ৰাবয 

ববাকে ৷ 

(ii)বচতি-পািী ৈলে দ্ৰৱ। (ii)বচতি ৈলে দ্ৰাবয। 

 

৫। ভৰ আৰু ঘনত্বৰ সম্পকথ মক ?  

উত্তৰ : ভৰ বাত়িকে, )িত্বও বাক়ি আৰু ভৰ েত কে )িত্বও েক । 

৬। পদার্ থৰ ওজন কাক ম ালল ?  

উত্তৰ: বোকিা বস্তুৰ ওপৰৰ্ র্দ্িযা েৰা  ািযাের্ থণ বেে বস্তুকটাৰ ওজি ববাকে। 

৭। মিমনটা মিৌলৰ নাি মলখা। 

উত্তৰ: তৰ্তিটা ব ৌেৰ িা  ৈলে – ৈাইড্ৰলকজি (H), অর্দ্িকজি (O)আৰু তিযি (Ne) 

৮। পানীৰ উিলাাংক মকিান ?  

উত্তৰ: পািীৰ উোংে ৈলে 100°C । 

৯। মলাৰ গলনাাংক মকিান ?  



উত্তৰ: বোৰ েেিাংে ৈলে 1535°C । 

১০। মেনী আৰু পানীৰ মিশ্র মকলনকক পৃর্ক কমৰ  পামৰ ?  

 উত্তৰ : বচিী আৰু পািীৰ ত ে এটা পাৰ্ি প্ৰর্দ্িযাৰ দ্বাৰা পৃর্ে েতৰব পাতৰ। 

১১। িাপ পমৰ হন িালন মক ?  

উত্তৰ: পদার্ থে ৰ্াপ তদকে েৰ  ৈয। ৰ্াপশর্দ্ি আৈৰণ েতৰ অণুকবাকৰ েম্পিৰ সৃঠষ্ট 

েকৰ। এটাই আিকটাে )ুন্দা াতৰ ৰ্াপশর্দ্ি ওচৰৰ অণুলে তবযপায। ইযাে ৰ্াপৰ 

পতৰবৈণ ববাকে ৷ 

১২। এম ধ জুলীযা মিৌলৰ নাি মলখা। 

উত্তৰ: পাৰা ৈলে জেুীযা ব ৌে। 

১৩। কা থন-ডাই-অক্সাইড মগছ মিৌল নহয মকয ?  

উত্তৰ : োব থি-ডাই-অিাইড ৈলে এতবি বিৌে। োব থি আৰু অর্দ্িকজি ব ৌে তির্দ্দথষ্ট 

অিুপাৰ্ৰ্ েে োতে োব থি-ডাই-অিাইড বিৌে উৎপন্ন েকৰ। 

১৪। স্ফটটকীকৰণ পদ্ধমি কাক ম ালল ?  

উত্তৰ: বোটা জেুীযাৰ ত ে এটা ৰ্পৰ্াকে জেুীযা পদার্ থকটাৰ ববতে ভাে ভাপ হৈ উতৰ 

িায ৷ একি অৱস্থাৰ্ দ্ৰৱকটা োকৈ োকৈ বচেঁ চা েতৰকে বোটা পদার্ থকটাে স্ফঠটে আোৰৰ্ 

বপাৱা িায। এই প্ৰর্দ্িযাকটাে স্ফঠটেীেৰণ ববাকে। 

১৫। আাংমশক পািন কাক ম ালল ?  

উত্তৰ: বেইবাতবকিা জেুীযা পদার্ থ ত ৈতে হৈ র্াতেকে, বসই পদার্ থকবাৰ পৃর্ে েৰা 

প্ৰর্দ্িযাে আংতশে পাৰ্ি ববাকে। 

১৬। শুদ্ধ উত্তৰ মদযা : 

 কক  পদার্ থৰ কু্ষদ্ৰিি অাংশ হ’ল –  



 (ে) অণু,  

 ()) ব ৌে, 

 (ে) পৰ াণু 

উত্তৰ:  (ে) পৰ াণু 

 কখ  পানীৰ উিলাাংক –  

 (ে) 99°C 

 ()) 101°C 

 (ে) 100°C  

 ()) 90°C 

উত্তৰ:  (ে) 100°C 

 কগ  পানী  ৰ  হ’লল –  

 (ে) আযৰ্ি একে র্াকে 

  ()) আযৰ্ি েক  

 (ে) আযৰ্ি বাক়ি। 

উত্তৰ:  (ে) আযৰ্ি বাক়ি। 

 কঘ  িৰল আৰু মগাটা দলুযাটালক পৃর্ক কমৰ  পামৰ – 

   (ে) বেেিৰ দ্বাৰা  

 ()) পাৰ্িৰ দ্বাৰা  



 (ে) স্ফঠটেীেৰণৰ দ্বাৰা ৷ 

উত্তৰ:  ()) পাৰ্িৰ দ্বাৰা। 

১৭৷ কৃত্রিি ভালৱ প্ৰস্তুি কৰা পাাঁে ম ধ মিৌলৰ নাি মলখা। 

উত্তৰ: েৃর্দ্ি  ভাকৱ প্ৰস্তুৰ্ েৰা পা েঁচতবি ব ৌে ৈ লে – বিপচুতিযা , প্েুটলতিযা , 

এক তৰতেযা , েুউতৰযা , ফাত থযা । 

১৮। ১০ম ধ প্ৰাকৃমিক মিৌলৰ নাি মলখা। 

উত্তৰ: ১০তবি প্ৰােৃতৰ্ে ব ৌে ৈলে- ৈাইড্ৰলকজি, তৈতেযা , তেতর্যা , বলৰণ, োব থি, 

অর্দ্িকজি, েপাৰ, েত়িযা , িাইট্ৰলকজি, তেতেেি। 

১৯। মিৌলৰ এটা ম লশষত্ব মলখা। 

উত্তৰ: ব ৌেৰ এটা তবকশর্ত্ব ৈলে—এতবি ব ৌেৰ পৰা আি এতবি পাব বিাৱাতৰ। 

২০। মিশ্রি উপাদানল াৰৰ ধি থ অকু্ষণ্ণ র্ালকলন ? দটুা মিশ্রৰ উদাহৰণ মদযা 

উত্তৰ: ত েৰ্ উপাদািকবাৰৰ ি থ অকু্ষণ্ণ র্াকে। উদাৈৰণ  

স্বৰূকপ —  

(i) বাতে আৰু চলেৰ গুত়িৰ ত ে 

  (ii) তি ) আৰু বোৰ গুত়ি। 

২১। পানীি  ামল মিহমল হহ আলছ। মকলনদলৰ পৃর্ক কমৰ া মলখা। 

উত্তৰ: পািী আৰু বাতেৰ ত েকটা বেেি বা পতৰোৰণ প্ৰর্দ্িযাৰ সৈাযৰ্ পৃর্ে েতৰব 

োতেব। 

সৰু প্লাঠষ্টেৰ বটে এটাৰ  ু))ি োঠট বোৱা ৈলে। ই এটা চুতপৰ ো  েতৰব। চুতপকটাৰ্ 

)ূৰণীযা তফল্টাৰ োেজ এ)ি দুবাৰ ভাজ েতৰ বহুৱাই বোৱা ৈলে। তেোে এটাৰ্ পািী 



আৰু বাতেৰ ত েকটা বোৱা ৈলে। ত েকটা  াতৰ এডাকেকৰ তিেৰাই তফল্টাৰ োেজ)িৰ 

ওপৰৰ্ োকৈ োকৈ বাতে তদযা ৈলে। ত েৰ পািী ত)তি োেকজকৰ সৰতে তেোচৰ্ জ া 

ৈলব।বাতেত)তি ওপৰৰ্ হৰ িাব। 

 

২২। পািন প্ৰমকযালটালক মকমিযা  যৱহাৰ কৰা হয ? পদ্ধমি  যাখযা কৰা। 

উত্তৰ: পাৰ্ি প্ৰর্দ্িযাৰ্ বোটা আৰু জেুীযা পদার্ থৰ ত ে পৃর্ে েৰা ৈয।  

বচিী ত ৈতে পািী ত)তি বটে এটাৰ্ বোৱা ৈলে। বটেকটাৰ সাফৰৰ্ এটা ফুটা েৰা ৈলে। 

এডাে প্লাঠষ্টেৰ িেীৰ এটা  ূৰ ফুটাকটাকৰ সু ুৱাই তদযা ৈলে। সাৱিাি ৈলব োকে িাকৰ্ 

ফুটা আৰু িেীৰ  াজৰ্ ফাে িার্াকে। বচেলকটপ বা বড্ৰিড্ৰাইকটকৰ বন্ধ েতৰ েলব োকে। 

িেীডােৰ আিকটা  ূৰ এটা তেোচৰ্ ৰ)া ৈলে। িেীডােৰ  াজ অংশ পািীৰ্ জবুুতৰযাই 

বর্াৱাৰ বযৱস্থা েৰা ৈলে। এতৰ্যা বটেকটা বচকপিাকৰ িতৰ ত েকটাৰ্ পকৰ্াৱা ৈলে। 

এস যৰ্ পািীত)তি ভাপ ৈলব। ভাপত)তি বচেঁ চা হৈ পািীৰ বটাপাে ৰূকপ আি এটা পািৰ্ 

জ া ৈলব। ৰ্াপ তদ র্াতেকে ত েকটাৰ বোকটই ত)তি পািী তেোচৰ্ জ া ৈলব আৰু 

বচতিত)তি বটেকটাৰ্ জ া ৈলব। একিদকৰ পাৰ্ি প্ৰর্দ্িযাৰ সৈাযৰ্ বচতি আৰু পািী পৃর্ে 

েতৰব পাতৰ। 



 

২৩। আাংমশক পািন প্ৰত্রিযাৰ উপল ামগিা মক ? এটা পৰীক্ষাৰ সহাযি  যাখযা 

কৰা। 

উত্তৰ: আংতশে প্ৰর্দ্িযাৰ উপকিাতেৰ্া ৈলে, এই প্ৰর্দ্িযাৰ দ্বাৰা বেইবা তবকিা জেুীযা 

পদার্ থৰ ত ে পৃর্ে েতৰব পাতৰ ৷ 

পািী আৰু ইর্াইে এেেৈেৰ ত ে বটে এটাৰ্ বোৱা ৈলে। বটেকটাৰ সাফৰৰ্ এটা ফুটা 

েৰা ৈলে। এডাে প্লাঠষ্টেৰ িেীৰ এটা  ূৰ ফুটাকটাকৰ সু ুৱাই তদযা ৈলে। সাৱিাি ৈলব 

োতেব িাকৰ্ ফুটা আৰু িেীৰ  াজৰ্ ফাে িার্াকে ৷ িেীডােৰ আিকটা ূৰ এটা তেোচ 

ৰ্ৰ)া ৈলে।  াজ অংশ পািীৰ্ জবুুতৰযাই বর্াৱাৰ বযৱস্থা েৰা ৈলে। বটেকটা বচকপিাকৰ 

িতৰ ত েকটাৰ্ পকৰ্াৱা ৈলে। ৰ্াপ তদকে ত েকটাৰ ইর্াইে এেেৈে প্ৰর্ক  ভাপ ৈলব 

োৰণ ইযাৰ উৰ্োংে 78.5° বেেতেযাচ। ভাপ ত)তি বচেঁ চা হৈ বটাপাে ৰূকপ আিকটা 

পািৰ্ ইর্াইে এেেৈে জ া ৈলব।ঠিে বৰ্কিদকৰ 100° বেেতেযাে উষ্ণৰ্াৰ্ পািীত)তি 

ভাপ ৈলব। আৰু ভাপ ত)তি বচেঁ চা হৈ আি এটা ৰূপৰ্ পািী ৰূকপ জ া ৈলব। 

অমিমৰক্ত প্ৰলনাত্তৰ 

১। অণু কাক ম ালল ?  

উত্তৰ: পদার্ থৰ কু্ষদ্ৰৰ্  স্বৰ্ন্ত্র অংশ, িাে )াতে চেুকৰ বদ)া িািায, ৰ্াকে অণু ববাকে। 

২। কটিন পদার্ থৰ ঘনত্ব ম মছ মকয ?  

উত্তৰ: েঠিি পদার্ থৰ অণুকবাৰ ওচৰা ওচতৰলে র্াকে বসকয েঠিি পদার্ থৰ )িত্ব ববতে। 

৩। িৰল পদার্ থি িাপ মকলনদলৰ সঞ্চাল নহয। 



উত্তৰ: ৰ্ৰে পদার্ থৈ ৰ্াপ গ্ৰৈণ েতৰ এটা অঞ্চেৰ পৰা আিকটা অঞ্চেলে তবযপাই তদকয। 

প্ৰর্ক  পািৰ ৰ্েৰ পািী েৰ  হৈ পািৰ ওপৰফাকে উঠি আকৈ। বচেঁ চা পািী ৰ্েলে িায। 

আকেৌ েৰ  ৈলকে ওপৰলে উঠি আকৈ। 

েৰ  বৈাৱা ৰ্ৰে ওপৰলে উকি আৰু বচেঁ চা ৰ্ৰে ৰ্েলে েতৰ্ েকৰ। একিলেকয ৰ্ৰে 

পদার্ থৰ্ ৰ্াপ সঞ্চাতেৰ্ ৈয।এই প্ৰর্দ্িযাে পতৰচােি ববাো ৈয। 

৪।  ায ুশূনয স্থানি িাপ মক পদ্ধমিলৰ সঞ্চামলি হয ?   

উত্তৰ: বাযুশূিয িাইৰ্ তবতেৰণ পদ্ধতৰ্কৰ ৰ্াপ সঞ্চাতেৰ্ ৈয। 

৫। দ্ৰৱ, দ্ৰাৱয আৰু দ্ৰাৱক কাক ম ালল ?   

উত্তৰ: দ্ৰৱ ৈলে পদার্ থৰ দ্বাৰা সৃঠষ্ট বৈাৱা বিৌে বা ত ে। বিকিেঃকচিী পািী। দ্ৰাবয ৈলে তিকয 

দ্ৰৱীভূৰ্ েকৰ। বিকি: পািী  

দ্ৰৱ = দ্ৰাবয + দ্ৰাৱে 

৬। গলনাাংক কাক ম ালল ? মলাৰ গলনাাংক মকিান ?   

উত্তৰ : ব ৌে এটা তি উষ্ণৰ্াৰ্ েলকে ৰ্াকে েেিাংে ববাকে। বোৰ েেিাংে ৈলে 
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৭। আশ্রাৱণ প্ৰত্রিযা মক ?  

উত্তৰ: বোটা জেুীযা ত ে এটা তেেু স য হর্ তদকে বোটা বস্তু ত)তি ৰ্েৰ্ জ া ৈয। 

একিদকৰ জ া বৈাৱা প্ৰর্দ্িযাে অৱকক্ষপণ ববাকে ৷ জ া বৈাৱা পদার্ থত)তিে অৱকক্ষপ বা 

বেদ ববাো ৈয। ওপৰৰ জেুীযা পদার্ থত)তিে তিেৰাই বেদত)তিৰ পৰা আেঁৰ্ৰাব পাতৰ। এই 

প্ৰর্দ্িযাে আোৱণ প্ৰর্দ্িযা ববাকে। 

৮। উদ্ধথপািন প্ৰত্রিযা কাক ম ালল ?   

উত্তৰ: তেেু াি বোটা পদার্ থ বিকি বিফকর্তেি, আযলতডি, এ লতিযা  ক্লৰাইড আতদ 

ৰ্পৰ্াকে বপাকি বপাকি ভাপ ৈয, এই ভাপ বচেঁ চা ৈলকে আকেৌ বপাকি বপাকি বোটা ৈয। 

একিকবাৰ পদার্ থ আি পদার্ থৰ েেৰ্ ত ৈতে হৈ র্াতেকে সৈকজ পৃর্ে েতৰব পাতৰ। এই 

প্ৰর্দ্িযাে ঊি থপাৰ্ি প্ৰর্দ্িযা ববাকে ৷ 



৯। অপলকন্দ্রন প্ৰত্রিযা কাক ম ালল ?  

উত্তৰ: বেতৰ্যাবা বোটা বস্তু তবি জেুীযা পদার্ থকটাৰ্ ওপতত্ত র্াকে, বেদ িপকৰ। তেন্তু 

ত েকটা বেকিবালে )ূৰাকে বোটা েতণোকবাৰ বেদ তৈচাকপ পািৰ ৰ্তেৰ্ জ া ৈয ৷ 

বৰ্তৰ্যা ওপৰৰ জেুীযা পদার্ থ ত)তি তিেৰাই পৃর্ে েতৰব পাতৰ। বৃত্তাোৰ পর্ৰ্ )ূৰাই বেদ 

বপকোৱা একিিৰণৰ প্ৰর্দ্িযাে অপ)টি প্ৰর্দ্িযা ববাকে।  

 

১০।  ামল আৰু মলাৰ গুম়িৰ মিশ্রৰ পৰা মলাৰ গুম়িল াৰ মকহৰ সহাযি সহলজ 

আাঁ িৰ কমৰ  পামৰ ? এই প্ৰত্রিযালটাৰ নাি মক ?   

উত্তৰ: বোৰ গুত়ি আৰু বাতেৰ ত েৰ পৰা বোৰ গুত়িকবাৰ চুম্বেৰ সৈাযৰ্ সৈকজ আেঁৰ্ৰ 

েতৰব পাতৰ। এই প্ৰর্দ্িযাকটাৰ িা  চুম্বেীয প্ৰর্দ্িযা। 

১১।  ামল আৰু মনিখ  া মেমনৰ মিশ্র এটা পৃর্ক কমৰ কল হ’লল মক মক প্ৰত্রিযাৰ 

প্ৰলযাজন ?  

উত্তৰ: প্ৰর্ক  বাতে আৰু তি ) বা বচতিৰ ত েকটা পািীৰ্ দ্ৰৱীভূৰ্ েতৰ েলব োতেব ৷ 

এতৰ্যা বেেি বা পতৰোৱণ প্ৰর্দ্িযাৰ সৈাযৰ্ এই দ্ৰৱৰ পৰা বাতে ত)তি পৃর্ে েতৰ েলব 

োতেব। এতৰ্যা বচতি বা তি ) পািীত)তিৰ পৰা বচতি বা তি ) ত)তি পাৰ্ি প্ৰর্দ্িযাৰ দ্বাৰা 

পৃর্ে েতৰব োতেব। 


